

Nuestra situación INTERNACIONAL

Expuesta reiteradamente nuestra opinión sobre las consecuencias políticas de lo ocurrido en la sesión del sábado del Congreso, conviene volver la atención a aquellos asuntos que, como el relativo a nuestra situación internacional, tienen interés superior a la menuda lucha de ambiciones a que desde hace unos días venimos asistiendo.

Presta nueva actualidad a esta cuestión, el haberse firmado muy recientemente los convenios de arbitraje con Inglaterra y Francia, de cuyo texto pueda formarse idea por lo que más adelante publicamos.

Anunciaron primero los periódicos la conclusión del convenio con Francia, y transmitieron además los benévolo comentarios con que importantes órganos de la prensa francesa acompañaban la noticia, haciendo con este motivo deducciones en sentido de nuestra predilección por la nación vecina que no pudieron menos de causar alguna inquietud en los que, como nosotros, estiman que nuestra política exterior, en el actual momento, si debe tener por base la mayor cordialidad de relaciones con Francia, ha de ser a condición de que esta cordialidad exista también en el mismo grado con Inglaterra.

No hemos de repetir ahora las razones que abonan este criterio, en el cual vemos coincidir a la mayoría de las personas que siguen con atención el desarrollo de los sucesos ajenos en la frontera.

Por fortuna, el anuncio hecho por la prensa ministerial de haberse firmado con Inglaterra un convenio igual al suscrito por los Sres. Delcassé y León y Castillo, vino a desvanecer todo recelo, proporcionándonos la satisfacción de poder tributar nuestro modesto aplauso al Gobierno por la dirección que, según de este acto se deduce, ha impreso a nuestra política exterior.

No es que nosotros demos a los tratados de arbitraje recientemente pactados un alcance y una importancia que seguramente no tienen estas modestas convenciones. Harto sabido es que sólo afectan a cuestiones y litigios de carácter jurídico más bien que político, y por lo tanto, que ni evitan conflictos graves ni resuelven problema alguno trascendental que pueda surgir entre los países contratantes. Pero aun en tan humilde esfera, son una demostración de buena voluntad, de mutua estimación y de recíproco deseo de estrechar la cordialidad ya existente y de ponerse al abrigo, para el futuro, de rozamientos y disgustos que puedan originarse en el desarrollo normal de las relaciones entre pueblos amigos.

Importaba, por tanto, so pena de justificar las suspicacias recientemente expresadas con motivo del refuerzo de algunas guarniciones, que esta prueba de amistad no se produjera exclusivamente con Francia ni con Inglaterra, sino con una y otra, ya que con las dos es nuestro interés y nuestro deseo seguir viviendo en inteligencia, y trabajando porque este acuerdo se extienda al desarrollo ulterior de nuestra política en el Norte de África.

La guerra

Las operaciones japonesas.—Un telegrama de "The Times"

De un telegrama que publica La Correspondencia, de su correspondiente en Londres, tomamos las siguientes noticias:

«Londres 29.—The Times ha bautido el record a todos los periódicos del mundo, y además de enviar varios correspondientes a Corea, Manchuria y Japón, ha fletado un vapor para el exclusivo servicio de uno de sus correspondientes. Este hecho — dice — inferiría un hondo

agravio al honor nacional, por lo cual es preciso evitarlo. Nosotros no cedemos y combatiremos hasta el último momento; pues yo, comandante, jamás daré la orden de ceder. Debe convencerse todo el mundo de que es necesario librar una lucha a muerte. Quienes se queden sin combatir, no se salvarán por eso; pues no hay salida: por tres lados está el mar, y por el otro está el enemigo. No queda más solución que la de pelear.

Movimiento de tropas chinas.

San Petersburgo 29.—Un telegrama de Liao Yang dice que la concentración de tropas chinas al Oeste de Mukden, en la región de Gubantua y de Simintun, parece muy sospechosa. Los chinos refuerzan sus destacamentos y almacenan municiones de guerra. La actitud de la población no inspira confianza en todas partes, pues los habitantes de muchas localidades se niegan a vender géneros a los rusos.

El gran duque Cirilo

San Petersburgo 29.—El gran duque Cirilo llegó ayer a esta capital, saliendo anoche mismo para el teatro de la guerra. A despedirle acudieron a la estación casi todos los grandes duques y enorme muchedumbre que tributó al viajero una ovación delirante.

Donativos para la guerra

Paris 29.—La Emperatriz de Rusia preside la recepción en su palacio de los donativos en metálico, prendas de abrigo y víveres que el público entrega para los ejércitos en operaciones.

Buque ruso en Vigo

Vigo 29.—A las seis y media de la tarde de hoy, ha llegado el crucero ruso *Kreisser*, procedente de Las Palmas. Desde aquí hará rumbo a Cherburgo. Mañana se cambiarán las vistas oficiales.

Nuevo bombardeo

Londres 1.º (425).—Via cable Bilbao.—Acaba de recibirse un telegrama fechado el 29 en Yinkow (China), diciendo que los japoneses bombardearon de nuevo a Port Arthur en la mañana del citado día, echando a pique un torpedero ruso.

El crucero *Askold*, que iba a hundirse, logró ganar el puerto. Añade que el crucero *Novick* ha tenido también serias averías.

Noticia desmentida

Londres 1.º (5 m).—The Daily Mail recibe en este momento un telegrama de San Petersburgo desmintiendo en absoluto la noticia de haber sido ayer mañana nuevamente bombardeada por los japoneses la plaza de Port Arthur.

El gobierno ruso se ha apresurado a telegrafiar a sus representantes en el extranjero la falsedad de este rumor.

Sin novedad

Paris 1.º (6 m).—Urgente.—L'Echo de Paris publica un telegrama de San Petersburgo, fechado anoche a las once de la misma, que dice así:

«Comunican de Port-Arthur diciendo que no ha habido novedad alguna.»

LOS ARBITRAJES

Tratado anglo-hispano

Londres 29.—El tratado de arbitraje anglo-español fue firmado el sábado por lord Lansdowne y nuestro representante en Londres, el señor duque de Mandas.

Se comenta favorablemente en los círculos políticos, sin exagerar su importancia. El tratado, análogo al firmado por Inglaterra con Francia e Italia, durará cinco años, a contar desde el día que se firmó.

El tratado con Francia

He aquí el texto del tratado de arbitraje franco-español, según lo telegrafian de París:

«El Gobierno de la República francesa y el de S. M. el Rey de España, fundándose en el convenio para el arreglo pacífico de los conflictos internacionales concluido en La Haya el 29 de Julio de 1899;

Considerando que a consecuencia del artículo 19 de dicho convenio las altas partes contratantes se han reservado tomar acuerdos acerca del recurso de arbitraje en todos los casos que sea posible;

Han autorizado a los subfirmantes para adoptar las siguientes disposiciones:

Artículo 1.º Las diferencias de orden jurídico y las relativas a la ejecución de los tratados entre las dos partes contratantes que pudieran producirse entre ellas, y cuando no pueda arreglarse por la vía diplomática, será sometido al tribunal permanente de arbitraje, creado en 29 de Julio de 1899 en La Haya, a condición de que no afecte a los intereses vitales, a la independencia y al honor de los dos Estados, y no sea contrario a los intereses de una tercera potencia.

Art. 2.º En cada caso particular, las altas partes contratantes, antes de dirigirse al tribunal permanente de arbitraje, firmarán un compromiso especial determinando el objeto del litigio, la intervención de los árbitros y reglas a observar en todo lo relativo a la constitución del tribunal arbitral.

Art. 3.º El presente convenio se estipula por cinco años, a contar desde el día de la firma.

Hecho en París, en doble expedición, en 26 de Febrero de 1904.

Firman M. Delcassé y León y Castillo.

EL REY A TOLEDO

Mañana se realizará el viaje del Rey a Toledo.

Acompañarán a S. M. el ministro de la Guerra y el jefe de la sección de Instrucción, general D. Enrique de Orozco.

El viaje se hará en tren especial, entrando el Rey en la imperial ciudad a caballo.

D. Alfonso tenía vivos deseos de visitar la noble tierra de Garcilaso, y ya que no pudo hacerlo cuando llevaba el uniforme de alumno, aprovechará este viaje para conocer la Academia, la Fábrica de Armas, el Colegio de Huérfanos de la Infantería y algunos monumentos de los más principales.

Esperando al Rey

Toledo 29.—Hay gran entusiasmo en esta capital con motivo de la próxima llegada del Rey.

Se dice que el Cardenal Sancha desea que el Rey haga noche aquí.

La primera visita del soberano será a la Catedral, entrando por la magnífica puerta del Perdón, en la que será recibido por el ablado, cantándose solemnemente *Te Deum*.

Las calles del tránsito estarán vistosamente engalanadas.

El cambio en las Aduanas

Teniendo en cuenta las cotizaciones diarias oficiales de la segunda quincena del mes actual, se ha declarado por el ministro de Hacienda que el tipo medio del cambio en el indicado período, ha sido el de 38,63 por 100, correspondiendo, en su consecuencia, una reducción de 25 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas durante la primera quincena del mes de Marzo próximo.

MARINAS EXTRANJERAS

En Inglaterra

Londres 29.—Cámara de los Comunes. El ministro Mr. Percy anuncia que las tropas francesas que ocupaban a Chankai-Kotan han sido reemplazadas por otras rusas, procedentes de Tien-Tsin.

Mr. Pretyman presenta el presupuesto naval y defendiendo los aumentos que figuran en el mismo, por deber exceder el poderío naval de la Gran Bretaña al de las otras marinas más fuertes del mundo.

Mr. Herbert Roberts presenta una enmienda encaminada a lograr de las demás potencias un arreglo que permita la reducción de los gastos navales.

Mr. Arnold Forster dice ser imposible la reducción de la marina, que es necesidad vital para el país; pero se halla dispuesto a entrar en arreglos con las potencias para la reducción de los armamentos terrestres.

En Francia

Paris 29.—Cámara de los Diputados. M. Faure, nacionalista, anuncia una interpelación sobre el estado de la marina, y recuerda las quejas lanzadas por los periódicos contra el ministro M. Pelletan.

M. Ribot pregunta si el gobierno hará la petición de créditos extraordinarios.

M. Combes contesta que los créditos no son necesarios, y que personalmente ha podido comprobar que la marina está en situación de asegurar la defensa nacional. La discusión de los créditos sería inoportuna. (Aplausos.)

M. Ribot insiste en que haya debate público.

M. Doumer manifiesta que la comisión de presupuestos tratará con el gobierno respecto a si procede reclamar créditos, y verá también si debe pedir a la Cámara los poderes necesarios para realizar una información sobre la marina.

La Cámara aprueba las interpelaciones por 223 votos contra 351, y pasa en seguida al debate el proyecto de supresión de la enseñanza congreccionista.

La política española Y LA PRENSA EXTRANJERA

Una opinión

Paris 29.—El Diario de los Debates, ocupándose de la discusión en el Congreso de los Diputados sobre los créditos extraordinarios de Guerra y Marina, estima que el Sr. Villaverde ha pecado de demasiado intransigente respecto a la limitación de los gastos militares.

El mismo periódico declara que un cambio de ministerio en los momentos actuales, sería intempestivo.

Huelga en la Argentina

Buenos Aires 1.º.—Las Compañías ferroviarias han rechazado las proposiciones presentadas por el personal de las mismas, que se han declarado en huelga.

Las negociaciones del gobierno para conjurar el conflicto han fracasado. Los maquinistas y fogoneros de los ferrocarriles amenazan con adherirse a la huelga.

Con motivo de ésta, la paralización del comercio es completa.—Fabra.

Declaraciones de Combes

Paris 1.º.—Le Figaro publica esta mañana varias declaraciones que el presidente del Consejo, Sr. Combes, ha hecho a un redactor del citado periódico.

Dice que la mayoría de la Cámara de diputados está actualmente más unida que lo estuvo jamás, existiendo entre ella y el gobierno una completa inteligencia acerca de todas las cuestiones palpitantes.

Añade que la situación de la marina de guerra francesa es muy satisfactoria.

El jefe del gobierno afirma que está de perfecto acuerdo con el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Delcassé, sobre todos los puntos de la política internacional.

Manifiesta, por último, que por ahora no amenaza a la Francia ningún peligro.—Fabra.

PRONOSTICOS DEL TIEMPO

Para la primera quincena de Marzo anuncia el astrónomo Biejeon los siguientes cambios atmosféricos:

La Península, y sobre todo la región mediterránea, será visitada por muchas depresiones que originarán tres períodos de lluvias, del 3 al 5, del 8 al 9 y del 12 al 15. El temporal de lluvias y vientos arreciará durante esta quincena en los Golfos de Vizcaya y Gascuña y en el de León, extendiéndose por todo el litoral del Mediterráneo.

El centro de la Península será menos castigado, por no llegar con tanta intensidad las depresiones citadas.

Escuela de Estudios Militares

Ayer explicó el coronel de la Guardia civil D. Eugenio de la Iglesia sobre «Literatura militar española», haciendo un brillante y erudito estudio sobre el Renacimiento y la parte que en él cupo a España. Trató de los grandes inventos que caracterizan esta época; hizo un minucioso examen de las crónicas y obras militares de la misma, y terminó con una sucinta relación de las campañas del Gran Capitán.

El coronel La Iglesia obtuvo grandes aplausos.

Hoy, de seis y media a siete y media de la tarde, el capitán de Artillería D. Darío Díez Marcella explicará sobre «Material de artillería reglamentario en España».

Los gremios de Madrid

COMPANIAS DE ELECTRICIDAD

Sindicato de contribuyentes

Los sindicatos de los gremios y de la propiedad de Madrid, en reunión que celebraron ayer, adoptaron importantes acuerdos respecto a las Compañías de alumbrado, para evitar el abuso que éstas cometen al cobrar el alquiler de los contadores.

Las razones en que se apoyan para negarse al pago de dichos alquileres, son muy fundadas.

También acordaron ayer crear un Sindicato de contribuyentes o Federación general de todos los elementos para la defensa de los intereses comunes, de tal modo, que la petición legítima de un gremio se convierta en fuerza incontestable, para evitar abusos y transgresiones.

NOTAS ARTÍSTICAS

Un autor aristocrático

El sábado último tuvo lugar en Budapest, en el teatro de la Ópera, el estreno de un baile titulado «Gemma», de cuya música es autor el conde Geza Zichy. El teatro estaba completamente ocupado por selecta concurrencia, entre la que se encontraba el archiduque José Augusto y su esposa, siendo aplaudido con entusiasmo el aristocrático autor por su merecido éxito.

Condecoración a un artista

El príncipe de Mónaco acaba de conceder la gran cruz de la Orden de San Carlos al eminente compositor Saint Saëns, que se halla actualmente en Monte Carlo.

Jane Hading

Esta célebre artista, que continúa de triunfo en triunfo su tournée por algunas capitales de Europa, ha llegado a Atenas, en cuyo teatro Real ha dado cuatro únicas representaciones, siendo calurosamente aplaudida en todas ellas. Las obras representadas allí han sido la *Princesse Georges*, *La Châtelaine*, *Frou-frou* y la *Seconda Mad. Tanqueray*.

Muerte en la escena

En la ciudad de Troyes ha ocurrido una sensible desgracia. La excelente actriz madame Dausy murió en la escena mientras representaba el drama *Joseph Balsamo*. Intitil es decir que el telón cayó inmediatamente, saliendo los espectadores aterrados ante tan lúgubre acontecimiento.

Un retrato notable

En el mundo de los aficionados a objetos de arte valiosos ocupa lugar preferente en las conversaciones un retrato de señora, vestida de blanco, obra del célebre pintor inglés Sir Thomas Lawrence. El poseedor de esta joya es el conocido anticuario de París Mr. Sedelmeyer, quien exige por ella la bonita suma de 500.000 francos.

Concierto de piano

En Monte Carlo acaba de dar un concierto el célebre pianista Raoul Pugno, que interpretó maravillosamente el concierto en la mayor, de Mozart; el de Beethoven, en do menor; el quinto, de Saint Saëns; el rondó brillante, de Weber, y la 11.ª Rapsodia de Liszt, en la que fué estrepitosamente aplaudido.

A instancias del público ejecutó la Balada en sol menor, de Chopin, alcanzando un nuevo triunfo por su exquisito sentimiento y delicadeza.

En esta fiesta musical se presentó una precoc artista, Clara Sansoni, que sólo cuenta diez años, y que tocó al piano, con gran perfección, el concierto en re mayor de Haydn.

DE PROVINCIAS

Desgracia

Albacete 29.—Ha perecido abrasada en Balazote, en la cocina del domicilio de sus padres, hallándose éstos ausentes, la niña de cuatro años de edad Cándida García. El accidente ha sido casual.

Nevada en Barcelona

Barcelona 29.—Cuando amaneció el día de hoy cubría la ciudad una extensa nevada.

Las cúspides de las montañas que circundan la población estaban todas blancas, y en muchas partes se veía una alfombra, aunque de poco espesor, cubriendo el piso.

A la media hora de aparecer el día despejaba el cielo.

Salido el sol y quedando un día espléndido.

Huelga terminada

Cartagena 29. - Los capitanes de los vapores Castilla, Cabos Nao y Roca, cedieron a las exigencias de las Sociedades obreras...

Desembarco de tropas

Las Palmas 29. - Ha fundado el vapor Ciudad de Cádiz, conduciendo dos regimientos de infantería...

Mañana se distribuirán por la isla, preparándose alojamiento en los pueblos del Norte y del Sur...

Trenes detenidos

León 29. - A consecuencia de las persistentes nevadas no circulan los trenes por el puerto de Pajares...

En el trayecto de Busdongo a Pajares hay enterrados un tren y varias máquinas, sin poder continuar su camino muchos viajeros que iban a Asturias.

Hallazgo de un cadáver

Redondela 29. - En el monte Martillo se ha encontrado el cadáver de Manuel Rodríguez, de cuarenta años, casado, de oficio carpintero...

El cadáver apenas presentaba señales de descomposición. En la región frontal se advierten contusiones producidas al parecer, con una llave inglesa.

La víctima deja seis hijos menores.

Obreros sin trabajo

Valladolid 29. - Quientos obreros sin trabajo se situaron esta mañana en la Plaza Mayor en actitud pacífica, nombrando una comisión de los mismos...

El gobernador se negó a acceder a la pretensión de los obreros y ordenó al jefe de vigilancia que les acompañara a visitar al alcalde...

La comisión salió disgustada de la entrevista. Los obreros quisieron protestar, pero al ver tomadas las precauciones por los agentes de la autoridad se disolvieron.

Los presos fugados

Coruña 29. - El comandante del puesto de la Guardia civil de Arzúa telegrafía que por la fuerza a sus órdenes se ha capturado en dicho pueblo al fugado de la cárcel de la Coruña, Celestino Bernardo González.

El Calceño es un píjaro de cuenta. Cumplida treinta años de condena; tiene cuarenta y ocho años de edad y en su hoja de penales se consignan ya varias fugas llevadas a cabo en distintas cárceles.

Santiago 29. - La Guardia civil ha capturado en esta población al fugado de la Coruña, Alfonso Rodríguez, que estaba condenado por hurto cuando se evadió de la cárcel de la capital.

Alfonso llegó a Santiago en la diligencia de Ordenes, y al entrar en la población apeóse en las afueras para evitar que lo conocieran; pero reconocido poco después, fué preso, ingresando en esta cárcel.

EL CRÍMEN DE ANOCHE

Próximamente a las nueve de la noche se desarrolló ayer un sangriento suceso en la calle de la Reina, núm. 20.

En el piso cuarto de la citada casa, habitaban Emilia N. y un sujeto, llamado Antonio, que se dedica a lavar y planchar ropa de mujer...

La separación se efectuó hace algún tiempo, quedándose el marido, por disposición judicial, con los tres hijos habidos en el matrimonio...

El marido, que se llama Angel Huertas, y es trapero, había procurado varias veces volver a unirse con su mujer, a lo que ella oponía enérgica resistencia.

Anoche, el Angel Huertas, habiendo averiguado el domicilio de Rosa por uno de sus hijos, se presentó, acompañado de éste, y venciendo la resistencia de Antonio y Emilia, penetró en la habitación.

Encontró a Rosa, que trataba de ocultarse, y, no obstante tratar de interponerse su hijo, la apuñaló, persiguiéndola hasta la calle. En la esquina de la calle de San Jorge, Rosa oyó exáctamente y desgraciada, mientras su hijo se abrazaba a ella y el agresor huía.

Poco después acudieron los agentes de la autoridad, trasandado a la desgraciada a la Casa de Socorro de Buenavista, en donde entró en la segovia sin poder declarar más que su nombre y el de su marido. Se le dió la Extremunción.

Reconoció, apreciándose las siguientes heridas: Dos incisiones, una como de obo centímetros en dirección a la sutura digital, que interesaba el cuero cabelludo y el pericráneo, y otra de tres centímetros semi-circular en el cuero cabelludo, y situada en la parte posterior de la anteriormente descrita.

Otra, de dos a cuatro centímetros, en dirección transversal, situada en la región escapular izquierda, interesando la piel y masas musculares.

Otra, de tres centímetros de extensión, en la región clavicular izquierda.

Otra incisionante, de seis centímetros, que interesaba la piel y masas musculares en el axilar izquierdo.

Otra en la misma región y como de tres centímetros de extensión.

Todas arrojaban abundantísima sangre y eran mortales de necesidad.

Tenía además otra en la parte media del brazo del mismo lado que interesaba la piel y masas musculares, y otra en la parte superior interna del mismo lado que interesaba los tejidos y piel.

A última hora de esta madrugada no se había logrado dar con el paradero del parricida.

Angel Huertas vivía con sus tres hijos en la calle del Peñón, núm. 21, por cuya casa, como es de suponer, no ha pasado.

Los hijos de Rosa y Angel son varones los tres y tienen diecinueve, dieciséis y trece años, respectivamente.

Rosa había cumplido una condena en Alcalá por lesiones.

Socorro en los primeros momentos, instruye diligencias.

EN EL ATENEO

Un concierto

Anoche dió en el Ateneo su anunciado concierto de piano la señorita Dolores Benaliges.

La joven pianista ejecutó con singular discreción un programa difícil, del que formaban parte la «Fantasía cromática y Fuga», de Bach; el «Impromptu» en sol mayor, de Schubert; la balada en sol menor, de Chopin; la sonata obra 21, núm. 1, de Beethoven; la «Berceuse», de Chopin; la «Polonesa en la bemol», del mismo; el «Impromptu» de las variaciones de Schubert; dos romanzas de Mendelssohn (La Hilandera y la número 43), y una rapsodia húngara de Liszt.

Obligada por los insistentes aplausos del público, tocó fuera de programa la «cabalgata» de las walkiras, de Wagner; el estudio de notas repetidas, de Thalberg, y «Las abejas», de Dubois.

En todas las obras la señorita Benaliges demostró que tiene temperamento de artista y un mecanismo correcto, que le permite acometer con serenidad las dificultades y vencerlas. Su interpretación es siempre de buen gusto y se ve que se asimila bien las enseñanzas que ofrecen las audiciones de los buenos modelos.

El público premió con muchos aplausos la esmerada labor de la joven y notable pianista.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden disponiendo se agregue al Registro de la propiedad del Puerto de Santa María el término de Puerto Real, segregándolo de la circunscripción del de San Fernando, al que actualmente pertenece.

Hacienda

Real decreto declarando cesante al delegado de Hacienda en la provincia de Almería, D. José Hurtado y Valhondo.

Otros nombrando delegados de Hacienda en la provincia de Almería, a D. Alejandro Ruiz de Tejada; en la de Castellón, a don Anibal Alvarez Osorio; en la de Jaén, a don José León Villanueva; y en la de Huesca, a D. Juan Romo de Oza y López.

Estado

Real decreto aprobando la nueva redacción del párrafo 7.º artículo único del capítulo II del reglamento de pesca en el río Miño.

Gracia y Justicia

Los reales decretos de concesión de indultos y conmutación de penas, firmados por el Rey, que publicamos anoche.

Guerra

Real decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley sobre los casos y condiciones en que pueden contraer matrimonio los jefes y oficiales del ejército.

Hacienda

Real orden resolviendo el recurso de alzada interpuesto contra un fallo del supremo Tribunal gubernativo de la provincia de Gerona, respecto a la partida del Aran, por que deben adender las máquinas dinamo-eléctricas.

Otra declarando el tipo medio del cambio durante la segunda quincena del próximo pasado mes de Febrero.

Gobernación

Reales órdenes aprobando la suspensión del Ayuntamiento de Piñar y la del alcalde y tres concejales del de Calizares, decretadas, respectivamente, por los gobernadores civiles de Granada y Orense.

Otra resolviendo una instancia de varios médicos directores de baños en solicitud de que se declare aplicable el art. 162 de la Instrucción general de Sanidad al acto del concurso anual anunciado para el día 3 del actual.

Otras declarando corporaciones oficiales a los Colegios de Médicos de Madrid y Barcelona.

Real orden circular relativa a la contratación provincial y municipal para los servicios de los establecimientos benéficos.

Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de la enseñanza de Piano del Conservatorio de Música y Declamación a D. Javier Jiménez Delgado.

Noticias teatrales

El beneficio de los actores. Con el programa anunciado se celebró ayer tarde en el teatro Real el festival a beneficio de la Asociación de artistas dramáticos y líricos.

La sala del regio coliseo presentaba brillante aspecto, mereciendo elogios los organizadores de la función.

Tratándose de obras tan conocidas como las que se pusieron en escena, poco hay que decir, únicamente que todos los artistas produjeron del público madrileño, lo mismo los de verso que los de zarzuela, fueron recibidos con grandes aplausos.

Lucrecia Arana, alejada temporalmente de la escena, fué recibida con grandes muestras de aprobación.

La Familia Real asistió al espectáculo.

Esclava

Anoche se verificó en este favorecido teatro la reprise del juguete de Lustonó Basta de suegros.

Obtuvo esmeradísima interpretación. El Sr. Juárez estuvo tan gracioso como siempre, arrancando grandes aplausos y unánimes carcajadas. Y a su lado las señoras Olaya y Martín y los Sres. Venegas (Fernando y Tomás), trabajaron también con gran acierto.

Al final tuvo que alzarse el telón varias veces, ovacionando el público a los artistas.

Ha sido contratado por la empresa el reputado maestro Bonet que tantos aplausos obtuvo en el reciente concierto de la Comedia. Desde el lunes dirige con su especial acierto el sexteto de este teatro.

Cada vez es mayor el éxito y la concurrencia atraída por la novedad del elegante cuarteto Ledá, que en su afán de corresponder al público varía casi diariamente su bellísimo repertorio.

NOTICIAS

Ofrecimiento patriótico. El Directorio de J. F. y oficiales que fueron de movilizados de Ultramar ha dirigido una exposición a S. M. el Rey ofreciéndose para prestar servicio activo en los puntos de peligro y fatiga mayores, caso de que las contingencias de la política internacional

hiciesen necesario a España adoptar actitudes enérgicas.

Absolución

El Consejo Supremo de Guerra ha aprobado la sentencia del de oficiales generales que absolvió al capitán de Infantería D. Julián Serrano Orive, acusado del delito de lesiones graves inferidas a un paisano.

La absolución se funda en que concurre en el hecho la circunstancia eximente del núm. 11 del artículo 8.º del Código penal.

Ladrones sobrios

En la tienda de jabones establecida en el núm. 51 de la calle de Fuencarral, apareció ayer fracturada la puerta de entrada, y en el interior derribado parte del tabique que separa dicho establecimiento de la zapatería contigua.

Los ladrones después de realizar tan comprometida y difícil operación, no se llevaron más que un par de botas y una peseta veintidós céntimos.

Robo

En el núm. 113 de la calle de Fuencarral, domicilio de D. Enrique Arroyo, se cometió ayer un robo consistente en 72 pesetas.

Conducta laudable

Es objeto de grandes elogios el acto llevado a efecto por el médico titular del pueblo de Quero (Toledo) D. Gabriel Navarro.

Desde hace dos meses vienen sucediéndose allí varios casos de viruela, con gran alarma del vecindario.

El 24 murió un adulto de viruela hemorrágica, no hallándose persona que quisiera enterrarlo por ningún dinero.

El médico, en vista de ello, cogió por sí mismo el cadáver, lo colocó en el féretro, y poniendo éste a lomos de una burra, le condujo hasta el cementerio, que dista más de un kilómetro, dándole allí sepultura ayudado solo por un caritativo anciano.

El Ayuntamiento ha comunicado al gobernador tan noble conducta.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Hoy ha firmado S. M. los siguientes decretos:

De Hacienda

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes tres proyectos de ley.

Nombrando por el turno de cesantes a D. Octavio Revueltas, interventor de Hacienda de Valencia, jefe de administración de cuarta clase.

Suspendiendo los efectos del impuesto de transportes para los vinos y aceites que se exporten al extranjero, la cobranza de 5 por 100 sobre el precio de transporte y la de cuota de salida por las fronteras de las frutas y legumbres frescas de todas clases que se exporten al extranjero en los servicios de mensajerías directas desde Murcia por Valencia y Barcelona a Cerberé y de Zaragoza a Iñia con sus respectivas afueras, y asimismo para las que se exporten en servicios análogos que se establezcan con itinerarios y tarifas que apruebe el ministerio de Agricultura de acuerdo con el de Hacienda.

Se suspende también el impuesto de transporte sobre los billetes circulares de viajeros internacionales que vengan desde el extranjero a España en servicios combinados por las Compañías de ferrocarriles españoles y extranjeros.

De Gobernación

Concediendo honores de jefe superior de administración a D. Manuel Cagigal.

Idem de jefe de administración a D. Modesto Ruiz.

SENADO

Sesión del 1.º de Marzo de 1904

Presidida por el Sr. Azcárraga, ábrense a las tres y treinta y cinco.

En el banco azul los señores ministros de Gracia y Justicia y Guerra. En los escaños mayor concurrencia que de costumbre.

En el despacho ordinario se lee el proyecto de ley concediendo créditos extraordinarios al ministerio de la Guerra, que pasa a la comisión de Presupuestos para que dicte un informe.

Sin ninguna pregunta se entra en la ORDEN DEL DÍA

Vótase definitivamente un proyecto de ley de carreteras, y pasa el Senado a reunirse en secciones a las cuatro menos cuarto.

A las cinco menos veinte se reanuda la sesión para dar cuenta del resultado de la reunión de secciones, y se levanta acto seguido.

TRIBUNALES

Dos penas de muerte. Luis Doroteo Castellón (a) «hato doble», y Ramón Rodríguez, dos pájaros de cuenta que esperaban en la cárcel de la Guardia (Alava) su traslado a un penal donde debían sufrir las condenas que les habían impuesto por distintos delitos, decidieron fugarse.

Para lograr su intento, prepararon una emboscada al director de la cárcel, y una noche, en el momento en que hacía la requisa, se arrojaron sobre él y lo mataron, pero no consiguieron realizar sus propósitos de fuga.

Encusados por tal motivo, la Audiencia de Vitoria condenó a muerte al «hato doble» y a Ramón Rodríguez, como autores de un delito de asesinato cualificado por la premeditación y otro de atentado.

Esta tarde se ha visto en el Tribunal Supremo el recurso de casación admitido de derecho en beneficio de ambos reos, el cual sostuvo el letrado Sr. Rózpide.

El fiscal pidió la confirmación de la sentencia.

Falsificación de moneda. Hoy han seguido informando en este juicio los defensores de los procesados.

Bachiller Corchuelo.

Resultado de una juegta. Tres heridos graves. Palma 1.º (8 mañana). Anoche varios jóvenes fueron a una casa de lenocinio de la calle de Camaró, armando un gran escándalo. El dueño de la casa los increpó, intentando expulsarlos, y como ellos se resistieron se trabó una lucha, en la que tomaron parte activísima las sillas y las navajas.

Aporibado del escándalo un agente de la autoridad entró en la casa, encontrando tendidos en el suelo en medio de un charco de sangre a tres jóvenes, a quienes se pudieron apreciar heridas gravísimas.

Cargas de justicia. Mañana, de once de la mañana a una de la tarde, dará principio el pago de cargas de justicia correspondiente al mes de Enero último para los individuos que tienen consignados sus haberes en la D.ª positiva pagada en esta provincia, y continuará en las mismas horas en los días 3 y 4 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

Vacante de pensionado en Roma. El ministerio de Estado convoca a oposiciones para cubrir una plaza vacante de pensionado por la Música en la Academia Española de Bellas Artes en Roma, dotada con 3.000 liras anuales.

Las solicitudes deberán presentarse en el término de dos meses, a contar desde hoy, y los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes de Mayo próximo.

Los programas de las asignaturas que se han de tratar en el examen oral que constituye el primer ejercicio, se publicaron en la Gaceta de Madrid de 22 de Octubre de 1903.

El Sr. Blasco Ibañez y el teniente Alstuey. El Sr. Blasco Ibañez visitó anoche al gobernador civil, con objeto de interesar a esta autoridad para que sea repuesto en su cargo el exteniente de Seguridad Sr. Alstuey.

El conde de San Luis manifestó al diputado por Valencia la imposibilidad de acceder a sus deseos, porque los nombramientos y cesantías de los cargos a que pertenecía el Sr. Alstuey los firma el ministro de la Gobernación.

El gobernador prometió poner hoy el asunto en conocimiento del Sr. Sánchez Guerra.

S. M. el Rey ha regalado el título de doctor en Derecho a D. Eduardo Ugarte y Albizu, el cual se graduó en presencia del Monarca el día 6 del pasado mes, en la Universidad Central.

El infortunado Sr. Carasa vivía en la calle del Arenal, 26.

En un bolsillo de la americana llevaba 555 pesetas en billetes y calderilla, varios documentos y la cédula personal.

DE BARCELONA

Huelga probable. - La crisis algo donera. - Movimiento de tropas. - Barcelona 1.º (3 30 tarde).

La Compañía naviera mahonesa «La Marítima» ha rebusado el sueldo a sus tripulantes, sueldos que habían sido aumentados con motivo de la huelga. Por dicha causa hay entre ellos bastante excitación.

A consecuencia de la grave crisis agdonera que atraviesa esta comarca, se han cerrado muchas fábricas de tejidos e hilados, aumentado con esto el número de obreros sin trabajo.

El ingreso en filas de los reclutas del último reemplazo se ha efectuado sin incidentes.

En tren especial saldrán mañana con dirección a Valencia y Málaga fuerzas destinadas a reforzar Melilla y las provincias extremeñas.

El temporal ha amainado algo y permitirá hoy el embarque, con rumbo a Mahón, del batallón de Barbastro, algunas fuerzas de caballería y dos baterías del séptimo montado. - Mencheta.

CONGRESO

Sesión del 1.º de Marzo de 1904.

Abre a las tres y media, presidiendo el marqués de Figueroa.

En el banco azul los Sres. Maura, Rodríguez San Pedro, Sánchez Guerra, Domínguez Pascual y Allendesalazar.

En la Cámara regular concurrencia. El Sr. Nocedal, antes de la aprobación del acta, pide que se cuente el número de diputados.

El señor Presidente: Eso se hará cuando termine la lectura del acta.

El Sr. Nocedal, terminada ésta, protesta de lo ocurrido en la sesión de ayer, en la que no fueron tenidas en cuenta sus indicaciones para que se contara el número. Por lo mismo que estoy sólo en mi minoría, debían guardármese mayores respetos.

El señor Presidente explica lo que es y representa el art. 172 del reglamento, sosteniendo que en todo se atendieron las indicaciones del Sr. Nocedal.

El señor Nocedal insiste en sus afirmaciones, y el Presidente en las que ha formulado.

Mientras se desarrolla este incidente, los diputados han ido llegando a la Cámara, y el acta se aprueba en votación ordinaria.

El señor ministro de Estado, contestando a la pregunta formulada ayer por el señor Puiguer respecto al aumento de derechos de importación al carbón en cuadro por el gobierno mejicano, manifiesta que se ha preocupado del asunto y que ha conseguido que esa elevación no tenga efectividad hasta Mayo; pero que se propone conseguir algo más positivo, no sólo en orden a aplazamiento, sino ventajas comerciales.

El Sr. Seguí apoya una proposición de ley solicitando que se revoque una sentencia en virtud de la cual ha sido condenado por supuesto delito de bigamia a jefe del ejército, puesto que posteriormente se ha comprobado que hubo falsedad en el proceso.

El Sr. Maura, sin entrar en el fondo del asunto, se opone a que sea aceptada la proposición, y ofrece estudiar detenidamente la cuestión para proponer después a la Cámara la resolución que estime más conveniente y ajustada a la ley.

El Sr. Huclín, a pesar de las explicaciones dadas ayer por el ministro de Hacienda, insiste en anunciar una proposición respecto a la crisis obrera e industrial en Cataluña.

El señor ministro de la Guerra contesta a las preguntas que respecto a la Fábrica de Armas de Toledo formuló en sesiones anteriores el Sr. Rodríguez (D. Constantino).

El Sr. Temorío se hace eco de quejas de varios cazadores respecto al incumplimiento de la ley de caza en lo que afecta al conejo.

El señor ministro de Agricultura manifiesta que están exceptuados de ella los que se crían en las granjas agrícolas.

Después el Sr. Allendesalazar contesta a preguntas formuladas por el Sr. Lerroux, relacionadas con las minas de Puertollano.

El Sr. Soriano anuncia una interpelección con motivo del tribunal de honor formado al ingeniero de montes Sr. Bueso.

El señor ministro de Agricultura la acepta para cuando sea momento oportuno.

El Sr. Soriano solicita que se traiga el expediente formado con motivo de una carta en el monte Horizuelva, y el suplicatorio que relacionado con esto se ha presentado a las Cortes para procesar a un diputado.

El señor ministro de Agricultura manifiesta que el expediente no obra en su departamento.

El Sr. Hugué pide que se reglamente el riesgo en las inmediaciones de Torroña con aguas del río Ebro.

El duelo Blasco-Alastuey. El Sr. Nocedal se ocupa del duelo de los Sres. Blasco Ibañez y Alastuey, ocasionado por un delito, concediendo gravedad al hecho de que se rete a muerte a un diputado por palabras pronunciadas en el Parlamento por una persona no directamente ofendida, sino llevada a ese terreno por espíritu de cuerpo.

De sentir este precedente, un diputado no va a poder hablar de nadie, sin temer que al día siguiente le desafíen.

Estos, sin duda, son signos de progreso, pero de un progreso al uso del cangrejo. Siempre para atrás (Risas).

Estima que la autoridad debió detener a los dos contendientes sin que para uno de ellos representara nada la inmunidad parlamentaria, pues no se trata de un proceso, sino de una detención.

Se ha habido públicamente del duelo y ha habido cartas hasta de un ministro relacionadas con este asunto, y sin embargo, no parecieron los combatientes.

Del duelo estaba enterado todo el mundo, incluso del sitio donde se verificaría, y sin embargo, no se estorbó. Hay más algún cronista del suceso, se hizo por grupos muy numerosos después del lance una manifestación en favor de uno de los duelistas.

Lo sabía, pues, cualquier ciudadano republicano mientras lo ignoraba el ministro de la Gobernación.

Conste que bajo el poder del Gobierno actual se puede preparar un duelo escandaloso públicamente y con las circunstancias especiales de ser uno de ellos diputado y de exigirse reparación por palabras pronunciadas en el Parlamento.

El Sr. Maura: En la preparación del hecho que me parecía reprochable, debí yo ver un delito cuando la denuncia oficial se entregó al fiscal.

Hay discrepancia entre la ley y los costumbres, y por eso se explica que la autoridad

pueda ignorar lo que otros saben en cierto orden de cosas.

En cuanto á mi concepto de la inmunidad parlamentaria, sin entrar á definirla ahora, he pedido que con acuerdo de las minorías se buscase una fórmula que pudiera servir para lo sucesivo reglamentándola de modo justo.

El Sr. Nocedal: Mi criterio es que toda cuestión que aquí empiece, aquí termine.

El Sr. Maura: El Gobierno no puede, ni debe por sí solo llegar á una solución definitiva, sino que debe proceder de acuerdo con individuos de todos los lados de la Cámara.

El señor conde de Romanones, después de insistir en que cuanto antes se ponga á discusión el proyecto de saneamiento de la moneda, pregunta qué criterio tiene la comisión de Actas para la discusión de las mismas, pues las leyes deben discutirse antes que las graves.

El señor Presidente se muestra de acuerdo con esta teoría.

ORDEN DEL DÍA

Se procede al sorteo de secciones.

Proyecto de Administración local

El marqués de Téverga, en un razonado discurso, consume el tercer turno en contra del proyecto.

Secciones en el Senado

Esta tarde se han reunido las secciones del Senado, eligiendo varias comisiones que entiendan en proyectos de ley de carreteras y otra para dictaminar sobre el proyecto reformando la ley de matrimonios de militares.

Han sido nombrados para formar esta última los Sres. Ranero, O'Lawlor, Alvarez Guijarro, Núñez de Prado, Cortés y condes de Barnar y de Vilches.

DE PALACIO

Esta mañana han cumplimentado á S. M. el Rey los señores duque de Veragua y García Aliz.

También le han cumplimentado una comisión de la Academia de la Historia, presidida por el señor marqués de la Vega de Armijo, y el presidente y secretario de los Monteros de Espinosa.

Doña Concepción Alisal de Rendós

Ayer tarde falleció en Madrid la distinguida señora doña Concepción de Alisal, esposa del general Sr. Rendós, presidente del Centro del Ejército y de la Armada, y hermana del director de la Deuda y Clases pasivas, D. Cenón de Alisal.

Era la finada señora de grandes virtudes, de noble corazón y generosos sentimientos, que ha soportado con admirable y cristiana resignación la penosa enfermedad que le ha llevado al sepulcro.

De trato afable y cariñoso, la señora de Rendós gozaba de legítimas simpatías y grande estimación entre las personas que tuvieron ocasión de tratarla.

Esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio de la Sacramental de Santa María, habiendo asistido numerosa y distinguida concurrencia.

Enviámosle al general Sr. Rendós y á hermano de la finada, D. Canón de Alisal, y á toda su distinguida familia la expresión de nuestro sincero sentimiento por la desgracia que les aflige.

Motín de mujeres

En Segovia hubo ayer un pequeño alboroto, que por fortuna pudo ser dominado fácilmente, á consecuencia de la elevación que ha sufrido el precio del pan.

Varias mujeres recorrieron las calles en actitud tumultuosa.

El embajador inglés

El jueves y el viernes de la presente semana, de tres á cinco de la tarde, recibirá

el nuevo embajador inglés á los altos funcionarios de los ministerios.

Ateísmo de Madrid

Mañana miércoles, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en italiano D. A. Bori, ex capitán de Caballería, con el tema: «Un viaje á caballo por Europa y Norte de África».

—De cinco á seis de la tarde, en la Escuela de Estudios superiores, el Sr. D. Julio Ojador explicará acerca de «Lingüística comparada».

—A las seis, en la sección de Artes plásticas, el Sr. D. Narciso Sentenach, del Museo Arqueológico Nacional, dará la tercera conferencia sobre el tema «La orfebrería».

La entrada para esta conferencia es libre en la tribuna pública.

El proceso del «Parsifal»

Paris 1.º.—En el Congreso de escritores que se rennirá este verano en Gratz se estudiarán las reclamaciones de Alemania en el proceso seguido por las representaciones de Parsifal en Nueva York, á fin de que queden suficientemente garantidos los derechos de propiedad.

Vapor correo

Veracruz 1.º.—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor Buenos Aires, de la Compañía Transatlántica.

Balance del día

El presidente del Consejo no ha llevado á la firma de S. M. ningún decreto.

Cuando regresó á su despacho oficial, comunicó á los periodistas que el señor Romero Robledo no ha dimitido ni pensado dimitir su cargo. Ayer, en la conferencia que celebró con el señor Maura, nada se habló de esto, por creerlo el jefe del Gobierno una paparrucha. El presidente del Consejo se encuentra muy aliviado. De seguir la mejoría, es probable que mañana ocupe el sillón presidencial.

A pesar de la explicación dada por el Sr. Maura de la actitud del Sr. Romero Robledo, los amigos más significados del presidente del Congreso han manifestado que aquél se proponía, en efecto, dimitir, á consecuencia de la escisión de la mayoría, pero que al reiterarle su confianza el Sr. Maura y el Sr. Villaverde, añadiendo este último que en las cuestiones políticas estaba al lado del Gobierno, consideraba el Sr. Romero Robledo que había desaparecido todo motivo en que fundar su dimisión.

Estas noticias, así como la actitud del Sr. Villaverde de estar al lado del Gobierno en cualquiera cuestión política que se produzca, han sido la nota saliente del día, produciendo gran contrariedad en los elementos más hostiles al Sr. Maura.

Las sesiones parlamentarias han ofrecido hoy escaso interés.

Merece consignarse por afectar á un ramo importante de nuestra exportación, que el ministro de Estado, contestando á una pregunta ayer formulada por el Sr. Puigerver, ha manifestado en la sesión del Congreso que el anunciado aumento de derechos que se propone establecer el gobierno mejicano

sobre el corcho se ha aplazado hasta Mayo próximo.

También ha fijado la atención en esta Cámara una pregunta del Sr. Nocedal relativa á la impunidad con que públicamente se conciertan y se realizan duelos, no obstante los preceptos del Código.

Terminada la sesión de esta tarde en el Congreso, se han reunido los ministros en Consejo. El carácter del mismo es el de ordinario; pues aun cuando debiera celebrarse el miércoles, se adelanta por tener mañana que ir el ministro de la Guerra con el Rey á Toledo.

En este Consejo se dará cuenta de las dimisiones de los Sres. Laiglesia y Mollada, que seguramente serán aceptadas.

Esta tarde se ha reunido la comisión general de Presupuestos del Senado, acordando dar dictamen favorable respecto al proyecto de ley concediendo franquicia de Aduanas á los libros impresos en el extranjero en el idioma del país de que procedan.

Después ha comenzado el estudio de los proyectos de concesión de créditos extraordinarios al presupuesto del ministerio de la Guerra, aprobado por el Congreso.

Hubo largo debate, quedando aplazado su examen hasta mañana, que volverá á reunirse la comisión.

Para acordar la participación que ha de tomar en la discusión de los créditos de Guerra, la minoría democrática del Senado se reunirá mañana, á las tres de la tarde, en esta Cámara, presidida por el Sr. Montero Ríos.

En la sección primera del Congreso se reunieron esta tarde los Sres. Salmerón, marqués de la Vega de Armijo, Moret y Canalejas para tratar de la proposición que el Sr. Salmerón piensa presentar, referente á los partidos legales ó ilegales.

La reunión terminó sin tomar ningún acuerdo.

Entre las leyes sancionadas hoy por su majestad, de que por separado damos cuenta, figura la del descanso dominical.

Falta sólo para la ejecución de esta ley la publicación del reglamento.

La cotización de los valores ha ofrecido hoy mejor aspecto.

Los francos han bajado casi un entero recobrando la posición ayer perdida, siendo verdaderamente lamentable esta inestabilidad del valor de nuestra moneda que sin motivo justificado sufre en cada sesión de Bolsa oscilaciones como la mencionada, que indican bien á las claras que en cuestión de tanto interés estamos enteramente á merced del agio.

Mañana, á las nueve de la mañana, según con más extensión decimos en otro lugar, saldrá el Rey para Toledo.

VERDADEROS DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Imitación superior é inalterable de los diamantes, perlas y piedras finas.

GRAN SURTIDO EN NOVEDADES

2, CEDACEROS, 2

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE MARZO 1904 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Valor, Día 29, Día 1, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, Acciones B. España, etc.

Pesetas nominadas negociadas: 4 0/0 interior, 3.338.700. Id. fin mes, 7.650.000. 5 0/0 amortizable, 431.500. Banco de España, 22.000. Banc. Hipotecario, 64.500. Compañía de Tabacos, 57.000.

Cambios sobre el extranjero: PARIS. A la vista, 50.000 á 38'50. 150.000 á 39'00. 150.000 á 38'90. 100.000 á 38'80.

LONDRES. A la vista, libra esterlina, 2.000 á 34'90. 2.000 á 34'85.

Después de la Bolsa: Clero, á las 5'10. 4 por 100 interior, fin de mes, 72'95. Barcelona, fin de mes, 72'88. París, 4 por 100 exterior, 75'90. Renta francesa, 94'80.

Bolsa de Barcelona: Barcelona 1.º (4'50 tarde). Interior, 72'90. 5 0/0 Amortizable, 00'00. —Nortes, 53'00. Alicante, 74'50. Orense, 23'30. Colonial, 00'00. Mercantil, 35'00. —Arenis.

De la «Agencia Fabra»: París 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 75'50; 3 por 100 francés, 94'60. Londres 1.º.—Exterior español, 74'87.

CHARADA

Con su primera dos tercía y una costa en la cabeza, la otra mañana venía una anciana de Hortaleza. Unos barrenderos zafios que así la vieron venir, á costa de la abuelita se quisieron divertir. El que hacía de tres prima á la un dos tres se acercó y una cerilla encendida por una oreja la echó. La todo les salió bien, pues la pobre un dos tercera, después de dar varios saltos emprendió veloz carrera. Y todavía uno de ellos dijo á la anciana asombrada: —La he dicho va de una cuatro y ha salido d'apurada. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior TIN TO RE RO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la tarde, 10º sobre 0. A las cuatro 8º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 3 sobre 0º. El barómetro marca 695.—Lluvia.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Lucio, Pablo y Heracleo, Obispos, y San Sulpicio, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Antonio Martínez, y por la tarde principia la novena á San José, predicando en los ejercicios el señor González Reyes. En la parroquia de San Ildefonso continúa la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando el Sr. Barragán. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en las Comendadoras, en su iglesia ó en D. Juan de Alarcón.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Ma las herencias.—Los hombres solos.

COMEDIA.—A las 9.—Realidad.

PRINCESA.—A las 9.—Marion Deforme.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Ciencias exactas.—A las 9 1/2.—La cuerda floja.—A las 10 1/2.—El abuelo.—A las 11 3/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El mozo cruo.—A las 9 3/4.—Patria nueva.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—El trébol.

APOLO.—A las 8 1/2.—El húsar.—A las 9 3/4.—El día de San Eugenio (estreno).—A las 10 3/4.—La reina mora.—A las 12.—¿Quo vadis?

PRICE.—No hay función.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—(Sección doble).—La condesa X (dos actos).—A las 9 3/4.—Pobre España! y Quatour Leda.—A las 11.—Basta de suegros.—A las 11 3/4.—Después de la boda y Quatour Leda.

MODERNO.—(Compañía Prado Chibote).—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—La Perla Negra.—A las 10 3/4.—Los chicos de la escuela.—A las 12.—La última copia.

COMICO.—A las 8 1/2.—Los figurines.—A las 9 1/2.—El mozo cruo.—A las 10 3/4.—La alegría de la huerta (debut del Sr. Valle).—A las 12.—Siempre p'atrás.

IMPRENTA DE EL CORREO

sus ojos centelleaban con toda la viveza de la juventud; luego, pasado el momento del peligro, volvía á caer otra vez en su apática suavidad, único defecto que no podían echarle en cara ni aun sus mismos enemigos.

Mr. Burke ofrecía tan notable contraste con el retrato que acabamos de trazar, que con razón hubiérase dicho que la Providencia, al reunir á aquellos dos hombres en un mismo navío, había querido corregir al uno por el otro y combatir la debilidad por el rigor.

Era Mr. Burke un hombre de treinta y seis á cuarenta años; nacido en Manchester, de una familia obscura, sus padres, queriendo darle una educación más esmerada de la que ellos mismos recibirían, apenas habían empezado á hacer por él algunos sacrificios, cuando murieron ambos con seis meses de diferencia, dejando huérfano á su joven hijo, sin arrimo alguno que le ayudase á proseguir sus estudios, y sin más recurso que el premio de su trabajo, harto insignificante para sostenerse en el Colegio.

Demasiado joven aún para emprender un oficio, se embarcó en un navío del Estado sin haber acabado su educación.

Allí, sujeto bruscamente el joven marino á todas las leyes de la disciplina, le habían vuelto, á medida que fué pasando desde los grados inferiores al que entonces ocupaba, inexorable con los otros. Todo al contrario del capitán Stambow, la justicia ejercida por Mr. Burke tenía siempre el carácter de la venganza. Hubiérase dicho que quería devolver á los infelices que castigaba, con razón tal vez, todos los malos tratos de que había sido víctima, quizá injustamente.

Existía aún otra diferencia más notable entre él y su digno comandante, y era que en el momento de la tempestad ó del combate podía notarse en Mr. Bur-

ke cierta perplejidad. Entonces se hubiera dicho que conocía allá en su interior que su posición social no le había dado al nacer ni el derecho de mandar á los hombres ni la fuerza para luchar contra los elementos.

Sin embargo, como mientras duraba el fuego ó el viento, era el primero en las maniobras y en exponerse á los golpes, nadie le había jamás acusado de no llenar estrechamente su deber en aquellos críticos momentos.

Pero en ambos casos, cierta palidez de rostro y una ligera alteración en la voz, dejaban entrever una emoción interior que no podía dominar, hasta el punto de ocultarla á sus subordinados, pudiendo conjeturarse que el valor en él no era un don de la Naturaleza, sino sólo efecto de la educación.

En lo demás, aquellos dos hombres, que ocupaban, respectivamente, en el castillo de popa el puesto que la jerarquía marítima señalaba á su rango, parecían separados por una antipatía natural, más bien que por la etiqueta de su rango. Y aunque el capitán guardaba con su segundo los miramientos que con los demás, no podía disimular, al hablarle, cierto tono que contrastaba singularmente con aquel afectuoso acento que le hacía apreciar de sus subordinados.

Así Mr. Burke recibía también de un modo particular las órdenes del capitán, y su sumisión, aunque absoluta, tenía algo de sombrío y de violento que contrastaba con la alegre y pronta obediencia del resto de la tripulación.

No obstante, un suceso de alguna importancia les había momentáneamente reunido; como hemos visto, en el momento en que yo puse los pies á bordo. Habían reparado en la lista de la tarde que faltaban siete hombres.

—¿Sería yo tan feliz, capitán, de poder ser útil en algo el mismo día de mi llegada? Lejos estaba yo de esperar tal dicha, y doy de ello gracias al cielo.

—Bien puede ser,—dijo el capitán,—aceroáo y mirad.

Me acerqué y fijé la vista en el mapa.

—¿Véis ese pueblo?—continuó.

—¿Walsmouth?—respondí.

—Efectivamente. ¿A qué distancia lo suponéis en el interior de tierra?

—A unas ocho millas, según la escala de proporción.

—Perfectamente. ¿Supongo que nunca habéis estado en ese pueblo?

—Ni aun sabía que existiese.

—No obstante, con la descripción topográfica que tenéis á la vista jirfais desde la ciudad á ese pueblo sin extravíaros?

—Ciertamente.

—¿Pues bien! esto es lo que conviene; disponéos para dentro de seis horas; al partir, Mr. Burke os dirá lo demás.

—Está muy bien, capitán.

Saludé á Mr. Stambow y al teniente y volví á subir al puente. Mi primera mirada fué hacia aquella parte del puerto donde había dejado cuanto amaba en el mundo. Aquella parte estaba siempre animada y llena de vida; pero aquéllos que yo buscaba habían desaparecido.

Ya no había remedio, acababa de dejar en pos de mí una parte de mi existencia.

Esta parte, que yo descubría aún como al través de una puerta entreabierta en lo pasado, era el agradable viaje que había hecho en mi juventud por las frescas praderas, bajo un bello sol de primavera y apoyado en el amor de cuanto me rodeaba. Habíase cerrado esta puerta y se abría otra, que daba en el áspero y escabroso camino del porvenir. Estaba profundamente sumergido en

estos pensamientos, fijo los ojos en tierra y tristemente apoyado en el mástil de mesana, cuando sentí que me tocaban por la espalda.

Era uno de mis futuros camaradas, joven como de dieciséis á diecisiete años, y que hacía tres que estaba al servicio de S. M. B.

Le saludé y él me contestó con la acostumbrada urbanidad de los oficiales de la marina inglesa. Luego, con una sonrisa medio burlona:

—Señor John, me dijo, el capitán me ha encargado que os haga los honores del navío, desde los masteleros de jurenete el palo mayor, hasta el pañol de las municiones. Como según todas las probabilidades tendréis que pasar algunos años á bordo del Tridente, quizá no os disgustará trabar conocimiento con él.

—Aunque presumo que el Tridente será como todos los demás navíos de setenta y cuatro, y que su disposición nada tendrá de particular, haré, no obstante, con mucho gusto la visita en vuestra compañía, que espero conservar tanto como la del buque. Y supuesto que no ignoráis mi nombre, ¿podré yo saber á quién tengo el honor de deber mi primera lección?

—Me llamo James Bulwer; hace tres años que salí del colegio de la escuela de marina de Londres, y en este tiempo he hecho dos viajes, el uno al cabo Norte, el otro á Calcuta. ¿Sin duda habréis vos salido también de alguna escuela preparatoria?

—No, señor—respondí,—salgo del colegio de Harrow-sur-la-Colline y anteayer ví el mar por la primera vez.

James no pudo disimular una picareca sonrisa.

—Entonces—continuó,—temo menos el fastidiaros, pues los objetos que vais

PATENTE DE INVENCION
CHANCEY CLARK BALDWIN
 Núm. 25.491
Máquina estiradora de alambre
 con mecanismo para enfilar las hileras
 Se vende ó cede en explotación.
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

Ibarra y Compañía
SEVILLA
 Línea regular de vapores
 entre Bilbao, Sevilla, Marsella
 y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES
 de los puertos comprendidos entre
BILBAO Y MARSSELLA
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
 Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayonney Burdeos

PATENTE DE INVENCION
OTTO SIEBOLD
 Núm. 23.866
 Preparación de un extracto de carne soluble y de buen sabor
 que contiene materias albuminóideas
 Se vende ó cede en explotación.
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid

El Pectoral de Cereza
 del Dr. AYER.

Para Resfriados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral
 de Cereza
 del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.
 Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

PATENTE DE INVENCION
OTTO SIEBOLD
 Núm. 23.867
Producción de los compuestos alcalinos
 que dan las sustancias albuminosas
 Se vende ó cede en explotación.
 Se reciben órdenes en:
 Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid

Para tener verdadera
AGUA DE VICHY (FRANCIA)
 Escribir el nombre de la Fuente en el rotulo y en la capsula. — Obesitas: gota, arenillas, diabetes. — Grande-Grille: hígado. — Hospital: estómago. — Téngase cuidado de designar las fuentes. — De venta en las buenas farmacias.

AGUAS DE VERIN
MANANTIAL "SOUAS"
 (Orense)
 No tiene similares en España y son las más Alcalinas-litínicas del mundo. Contienen en un litro de agua 0.031 gramos de Bicarbonato de litina. Sin rival para las Vias urinarias, Cálculos del riñón, Migrao y Vejiga, Cálculos nefrítico y hepático. Son EXCELENTES como AGUAS DE MESA, puras ó mezcladas con vino. Diríjase á la Sociedad Española de Droguería General, en Vigo. Depósito en Madrid, JACOMETREZO, 40, principal. — Teléfono 886. — Venta farmacias, Botella de litro, UNA PESETA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS
 Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO
 Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE
 Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza. — París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

REGALIZ PECTORAL L. B.
 á base de alquitrán
 La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. — Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias. — Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la caja que rodea la caja.
 Fábrica en Bayona: L. Le Boul

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.
 Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.
 El Lacto Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.
 Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.
 París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

TOS
 POR FUERTE QUE SEA SE CURA CON LAS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
 Remedio pronto y seguro de las toses.
 Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.
Alivio ó curación del ASMA ó asofecación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS
 Tarifa de precios al año

Per una estación particular.....	800
Per una estación para líneas urbanas ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono.....	400
Per una estación para casinos, círculos, etc.....	1.000
Per cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....	20

Esta Compañía tiene establecidos lectorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 5, piso 3.º izquierda. Puesto de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagará

Lectorios públicos
 Aparato mural con micrófono granulado magenta para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20
 Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20
 Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... 40

HIERRO QUEVENNE
 Único Aprobado por la Academia de Medicina de París.
 CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Eritim su Verdadero.
 14, R. Beau-Arts, París.

ENVIAS: OFICIAL 20
 Años prácticos, se ofrece: dentaduras, 4 ptas. delante. Enseña aspirantes sistema sin paladar. Composturas en el acto. Antas Hortaleza, 108; hoy trasladado al número 65, casi frente al 203

El Agua de Florida
 de Murray & Lanman el Perfume Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más alta prueba de su mérito. — No tiene rival para el perfume, tocador y baño.

Remedio de Abisina EXIVARD
 En polvos, cigarrillos, hojas para fumar. — Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias. — 30 años de buen éxito. — Medallas de oro y plata. — París, 102, rue Richelieu.

A todos los que sufren del estómago. — Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el **Elizir Grez**

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTÉAUT
 La pureza de la Peptona Chapotéaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur. — Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y á toda persona desganaa, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
 París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

46

á ver serán para vos tan curiosos como nuevos.
 Hice una señal de aprobación y me dispuse á seguir á mi mentor, quien haciéndome bajar por la escalera de proa, me condujo primero al segundo puente.
 De allí pasamos al comedor, que tenía de veinte á veintidós pies de largo, y me enseñó que estaba terminado por un tabique que podía desmontarse en el momento del combate; después, en la gran pieza contigua á este mamparo, me hizo observar seis gabinetes de lienzo, pronto igualmente á desaparecer en un momento de urgencia; éstos eran nuestros camarotes.
 Frente esta espaciosa cámara, encontramos el cuerpo de guardia, la despensa, el matadero; y pasando por debajo el castillo de proa, vimos las cocinas y su depósito, el hornillo reservado para la mesa del capitán, y por cada lado, á babor y á estribor, una magnífica batería de treinta cañones de dieciocho.
 Desde el segundo puente bajamos al primero, que visitamos con igual escrupulosidad y atención. Este puente contenía la Santa Bárbara, los camarotes del secretario, del condestable, del cirujano, del capellán y todas las hamacas de los marineros colgadas del techo.
 Estaba armado de 28 cañones de á 38, montados sobre sus cureñas, con sus correspondientes espeques y demás utensilios necesarios.
 Bajamos desde allí al entrepuente, al cual dimos luego la vuelta por las galerías practicadas para poderse ver, durante el combate, si una bala de cañón taladra el buque á flor de agua, y en este caso cubrir el agujero con tapabazas de calibre; después entramos en los paños, donde se hallan las provisiones de boca, en los camarotes del ci-

rujano, del piloto y del carpintero y luego bajamos á la bodega. Por fin llegó su vez á la sentina del navío, que visitamos con la misma detención que lo demás del buque.
 James tenía razón: pues aunque no hubiesen sido tan nuevos para mí aquellos objetos como él creyera, no dejaban por esto de ser muy curiosos.
 Prescindiendo de la enorme diferencia que va de un brick á un navío, los objetos que me rodeaban eran los mismos á que estaba familiarizado; pero con respecto á lo que había visto hasta aquel entonces, se me presentaba en una escala tan colosal, que experimenté la misma sensación que si me hubiesen transportado de repente, como Gulliver, al país de los gigantes.
 Volvimos á subir sobre el puente, y disponíase James á hacer en la arboladura otro viaje igual al que acabábamos de hacer en el fondo, cuando oímos la campana que nos llamaba á comer. Demasiado importante era la operación á que se nos llamaba, para que pudiésemos retardarla ni un segundo; así, pues, en el mismo instante volvimos á la cámara, donde nos aguardaban cuatro jóvenes de nuestra edad.
 Cualquiera que haya estado á bordo de un barco de guerra inglés, sabe en qué consiste la comida de un midshipman.
 Un pedazo de buey á medio asar, patatas cocidas al agua y cubiertas aún con su piel; un licor negruzco, con el nombre usurpado de porter, servido todo en una mesa coja, cubierta con un lienzo que sirve á la vez de mantel y servilleta, y que se muda una vez la semana, forma la comida de los Howes futuros y de los Nelson venideros.
 Felizmente yo sabía del colegio á donde había hecho mi aprendizaje. Tomé,

pues, mi parte de la comida como hombre que sabe aprovechar las circunstancias, y lo hice tan bien que consumí casi la misma porción que los demás, no sin grande chasco de mis camaradas, que sin duda habían creído aumentar sus cinco raciones con la sexta.
 Después de la comida, James, que probablemente era amigo de las digestiones tranquilas, en vez de volverme á hablar de nuestro paseo aéreo, propuso una partida de naipes; cabalmente era día de paga, todos tenían dinero en el bolsillo y así todos aceptaron sin replicar.
 Respecto á mí, experimentaba ya en aquella época tal aversión por el juego, aversión que ha aumentado con la edad, que me excusé de no poder corresponder dignamente al honor que querían hacerme, y volví á subir al puente.
 El tiempo era hermoso; soplaban el viento Oeste Noroeste, cuya dirección era la más favorable para nosotros; así, en todos los puntos del buque se ejecutaban los preparativos de una próxima salida, preparativos invisibles quizá á cualquiera que no fuera marino.
 Paseábase el capitán á estribor del alcázar, deteniéndose de vez en cuando para dar una ojeada escudriñadora á cada objeto; luego continuaba su paseo, mesurado como de un centinela, mientras que el segundo, á babor, se mezclaba en los preparativos de una manera más activa, sin tomar no obstante otra parte en ellos que por medio de un gesto imperioso, ó una palabra breve.
 Con solo ver á estos dos hombres se conocía la diferencia de su carácter.
 Mr. Stambow era un viejo de sesenta á sesenta y cinco años; perteneciendo á la aristocracia inglesa, había conservado la tradición de las formas elegantes y de las maneras corteses, y aun se había fortalecido en el culto de esta tradición

47

durante su permanencia en Francia por tres ó cuatro años. Su natural, algo indolente, se echaba de ver con exceso: cuando se trataba de castigar, siempre lo hacía á pesar suyo, y sólo después de haber por largo tiempo dado mil vueltas y revueltas entre los dedos su polvo tabaco de España, se decidía á pronunciar el castigo.
 Semejante debilidad daba entonces á su juicio cierto carácter de perplejidad que le quitaba la apariencia de justicia; de suerte que, aun cuando nunca castigara injustamente, rara vez lo hacía á tiempo. Todos sus esfuerzos habían sido inútiles para hacerle vencer aquella bondadosa facilidad de carácter, tan agradable en el mundo como peligrosa en un navío. Esta prisión flotante, donde algunas tablas separan la vida de la muerte y el tiempo de la eternidad, tiene sus costumbres particulares y su población particular; necesita de unas leyes especiales, de un código particular. Un marinero es á la vez superior é inferior al hombre civilizado; es más generoso, más atrevido, más grande, más temible; pero siempre en presencia de la muerte, el peligro que engrandece las bellas cualidades, desarrolla igualmente las malas. El marinero es como el león que, cuando ya no acaricia á su amo, le despedaza. Otros resortes se necesitan, pues, para estimular ó contener á los rudos hijos del Océano que para dominar á los débiles hijos de la tierra firme.
 Mas cabalmente, resortes tan violentos nunca había sabido emplear nuestro benigno y venerable capitán. Pero justo es decir que en el momento del combate ó de la tempestad aparecía aquella perplejidad sin dejar el menor vestigio.
 Entonces, la colosal figura de mister Stambow, manifestábase con toda su grandiosa su voz era firme y vibrante, y